

Царски часове на Богоявление

Час 1

Свещеника с епитрахил и фелон отваря царските врата (които стоят отворени до края на царските часове). Взема светото евангелие и го поставя на аналой на средата на храма и оттам възглася:

Благословен е нашият Бог всякога, сега и винаги и во веки веков.

Хор: Амин!

Свещеникът: Слава на Тебе Боже наш, Слава на Тебе. Царю небесни, Утешителю Дух на истината, Който Си навсякъде и всичко изпълваш, Съкровище на богатата и Подателю на живота! Дойди и всели се в нас и ни очисти от всяка сквернота и спаси Благий нашите души!

Четец: Трисветое, Отче наш... Господи, помилуй! (*12 пъти*) Слава на Отец, и Син, и Свети Дух, сега, и винаги, и во веки веков. Амин.

Докаато четецът чете псалмите, свещеникът кади целия храм.

Дойдете да се поклоним на Царя, нашия Бог!

Дойдете да се поклоним и паднем пред Христа, Царя, нашият Бог!

Дойдете да се поклоним и паднем пред Самия Христос, нашия Цар и Бог!

Псалом 5

Чуй, Господи, думите ми, разумеи мислите ми. Вслушай се в гласа на моите вопли, Царю мой и Боже мой! защото Тебе се моля. Господи, чуй рано гласа ми, - на ранина ще застана пред Тебе и ще чакам, защото Ти си Бог, Който не обича беззаконие; злият няма да се настани при Тебе; нечестивите няма да пребъдват пред Твоите очи: Ти ненавиждаш всички, които вършат беззаконие. Ти ще погубиш ония, които говорят лъжа; от кръвожаден и коварен Господ се гнуса. Аз пък, по Твоята велика милост, ще вляза в Твоя дом и ще се поклоня в светия Твой храм със страх пред Тебе. Господи, упътвай ме в Твоята правда, заради моите врагове: изравняй Твоя път пред мене. Защото в устата им няма истина; сърцето им е пагуба, гърлото им - отворен гроб, с езика си лъстят. Осъди ги, Боже, да не сполучат в своите кровежи; отхвърли ги, поради голямото им нечестие, защото се дигнаха против Тебе. И ще се възрадват всички, които се на Тебе уповават, ще ликуват вечно, и Ти ще ги закриляш; и ще се хвалят с Тебе ония, които обичат Твоето име. Защото Ти, Господи, благославяш праведника и с благоволение, като с щит, го закриляш.

Псалом 22

Господ е Пастир мой, от нищо не ще се нуждая: Той ме настанява на злачни пасбища и ме води на тихи води, подкрепя душата ми, насочва

ме по пътя на правдата заради Своето име. Да тръгна и по долината на смъртната сянка, няма да се уплаша от злото, защото Ти си с мене; Твоят жезъл и Твоята палица ме успокояват. Ти приготви пред мене трапеза пред очите на враговете ми, помаза главата ми с елей; чашата ми е препълнена. Тъй благостта и милостта (Ти) да ме придружават през всички дни на живота ми, и аз ще пребъдвам в дома Господен много дни.

Псалом 26

Господ е моя светлина и мое спасение; от кого ще се боя? Господ е крепост на моя живот, от кого ще се плаша? Ако ме нападнат злодейци, противници и враговете ми, за да изядат плътта ми, те сами ще се спънат и паднат. И полк да се опълчи против мене, няма да се уплаши сърцето ми; и война да се дигне против мене, и тогава ще се надявам. Едно само молих от Господа, само това искам: да пребъдвам в дома Господен през всички дни на живота си, да гледам Господнята красота и да посещавам Неговия (свети) храм, защото в злочест ден Той би ме укрil в Своята скиния, би ме скрил в тайника на Своето жилище, би ме възкачил на скала. Тогава главата ми би се издигнала над враговете, които ме окръжават; и аз бих пренесъл в Неговата скиния хвалебни жертви, бих пъл и възпявал Господа. Чуй, Господи, гласа ми, с който викам; помилуй ме и послушай ме. Сърцето ми повтаря Твоите думи: "търсете лицето Ми"; и аз ще търся лицето ти, Господи. Не скривай от мене лицето Си; не отблъсквай в гняв Твоя раб. Ти беше мой помощник; не ме отхвърляй и не ме оставяй, Боже, Спасителю мой! Защото баща ми и майка ми ме оставиха, но Господ ще ме приеме. Научи ме, Господи, на Твоя път и насочи ме в пътеката на правдата, поради враговете ми; не ме предавай на произвола на моите врагове, защото въстанаха против мене лъжливи свидетели и дишат злоба. Но аз вярвам, че ще видя Господнята благост в земята на живите. Надявай се на Господа, бъди мъжествен, и да укрепва сърцето ти; надявай се на Господа!

Слава на Отца и Сина и Светия Дух и сега и всякога и во век и веков.

Амин

Алилуия, алилуия, алилуия, слава на Тебе, Боже (3 пъти) Господи помилуй (3 пъти)

Слава на Отца и Сина и Светия Дух (и четем тропара на предпразненството)

Слава, тропарь, гласъ д:

**Возвращашеся иногда иорданъ рекѣ милостію елисейвою, вознесшеся
илю, и раздѣлаше воды сюды и сюды, и бысть емѹ сухъ путь, иже
мокрый, во образъ воинственнѹ крещеніа, иже мы текуще житіа
преходимъ шествиѣ: хрѣтосъ явилъ во иорданѣ ѡсвятити воды.**

И нынѣ, вѣтородиченъ:

Что́ тѣ нарече́мъ, ѿ бл҃годѣ́тнаѣ; нѣо, ѣкѡ возе́ѣла е́си е́лице
пра́вды: ра́й, ѣкѡ прозѣла́ е́си цвѣ́тъ негѣ́нна: дѣвѣ́, ѣкѡ прева́ла
е́си негѣ́нна: ѿтѣ́ю ма́терь, ѣкѡ нѣла́ е́си на е́тихъ твои́хъ
ѡбѣ́тѣихъ е́на, вѣ́хъ бѣа. То́го моли́ спаса́тсѣ ду́шамъ на́шимъ.

Та́же, тропарѣ́ еѣ́ поѣмъ

Дне́сь во́дъ ѡсѣща́етсѣ е́стество́, и раздѣ́летсѣ ѿорда́нъ, и свои́хъ во́дъ
возвраща́етсѣ стѣ́ни, вѣ́хъ зрѣ́ креща́ема.

Сти́хъ: Сегѡ́ ради́ помѣнѣ́хъ тѣ́ ѡ́ землѣ́ ѿорда́нски и е́рмѡни́мски.

Ѣкѡ члѣ́къ, на рѣ́къ пришѣ́л е́си, хрѣ́те црѣ́, и ра́вскоѣ́ креще́нїе́ прїа́ти
тѣши́ши, вѣ́же, ѡ́ прѣ́течѣ́ рѣ́къ, грѣ́хъ ради́ на́шихъ, члѣ́колю́бче.

Сла́ва и ны́нѣ: Ко́ гласѣ́ вопїю́щагѡ въ пѣ́стыни: о́угото́вайте пѣ́ть гдѣ́нь, пришѣ́л
е́си, гдѣ́, зра́къ ра́бїи прїи́мъ, креще́нїѣ́ прое́л, не вѣ́дый грѣ́хъ: вѣ́дѣ́ша тѣ́
во́ды, и о́убоа́шасѣ. Трѣ́петехъ вѣ́сть прѣ́ча, и возопѣ́ глаго́ла: ка́кѡ
просѣ́титсѣ

свѣ́тїльни́къ свѣ́та; ка́кѡ рѣ́къ положи́тъ ра́бъ на вѣ́хъ; ѡсѣ́тити менѣ́ и во́ды,
спѣ́е, взѣ́мла́и ма́ра грѣ́хъ.

Паримия

Свещеникът: Да внимаваме. Мир на всички. Премъдрост.

Та́же проки́менъ, гласѣ́ ѿ́: И́ возгремѣ́ сѣ́ не́се гдѣ́, и вѣ́шнїи́ даде́ гласѣ́ сво́й.

Сти́хъ: Возлюблю́ тѣ́, гдѣ́, кре́посте́ моѣ́: гдѣ́ о́утвержде́нїе́ моѣ́.

(**Прокимен, глас 4:** Загърмя Господ в небесата, и Всевишният издаде Своя глас. (Пс.17:14)

Стих: Ще Те възлюбя, Господи, крепост моя! Господ е моя твърдиня и мое прибежище.)

Свещеникът: Премъдрост.

Четецът: Из **пророчеството на Исаия чтение** (35:1-10).

Свещеникът: Да внимаваме.

Из пророчеството на Исаия - чтение.

Така казва Господ: Да се развесели жадуващата пустиня, да се зарадва пустинята и да разцъфти като крин, и да роди, и всички да се възвеселят. Ще се зарадва Йорданската пустиня и славата на Ливан ще ѝ се даде, великолепието на Кармил и Сарон; те ще видят славата на Господа, величието на нашия Бог. Укрепете ослабналите ръце и уякчете треперещите колена; кажете на боязливите духом: бъдете твърди, не се бойте: ето, вашият Бог иде с отмъщение, с отплата Божия: Той ще дойде и ще ви спаси. Тогава ще се отворят очите на слепи, и ушите на глухи ще се отпушат. Тогава хромият ще скочи като елен, и езикът на немия ще пее; защото води ще бликнат в пустинята, и потоци - в степите. И водният призрак ще се превърне в езеро, и жадната земя - във водни извори; в жилището на чакалите, дето те почиват, ще стане място за тръст и рогоз. И там ще бъде друм, и пътят по него ще се нарече свет път; нечистият не ще ходи по него; но той ще бъде само за тях; които ходят по този път, дори и неопитните не ще се заблудят. Лъв не ще има там, и лют звяр не ще възлезе по него; той няма да се намери там, а ще ходят изкупените. И ще се върнат избавените от Господа, ще дойдат на Сион с радостно възкликание; и вечна радост ще бъде над главата им; те ще намерят радост и веселие, а скръб и въздишка ще се отдалечат.

Апостол

Свещеникът: Премъдрост.

Четецът: Ще се чете от **Деянията на светите апостоли (13:25-32)** от ев. Лука.

Свещеникът: Да внимаваме.

Из Деяния на светите апостоли - чтение.

В ония дни, когато Йоан свършваше своето поприще, думаше: "за кого ме смятате? Не съм аз Христос, но ето, след мене иде Оня, Комуто не съм достоен да развържа обувката на нозете". Вам, мъже братя, синове на Авраамовия род, и на ония между вас, които се боят от Бога, е пратено словото на това спасение. Защото жителите иерусалимски и техните началници, като не познаха Него и пророческите думи, които се четат всяка събота, и като Го осъдиха, изпълниха тия думи; и макар да не намериха никаква вина, достойна за смърт, поискаха от Пилата да Го убие. А когато извършиха всичко, що бе писано за Него, снеха Го от дървото и положиха в гроб. Но Бог Го възкреси от мъртвите; през много дни Той се явяваше на ония, които бяха възлезли с Него от Галилея за Иерусалим и които сега са Негови свидетели пред народа. И ние ви благовестим сега, че обещанието, дадено на отците, Бог изпълни над нас, техни чеда, като възкреси Иисуса.

Евангелие

Свещеникът: Премъдрост с благоговение да изслушаме светото евангелие. Мир на всички.

Хор: И на твоя дух.

Свещеникът: Ще се чете из светото евангелие според ев. **Матей** (3:1-6).

Хор: Слава на Тебе, Господи, слава на Тебе.

Свещеникът: Да внимаваме.

В ония дни дохожда Йоан Кръстител и проповядва в Юдейската пустиня и казва: покаяйте се, защото се приближи царството небесно. Защото този е, за когото е казал пророк Исаия: „гласът на викация в пустинята говори: пригответе пътя на Господа, прави правите пътеките Му“. А сам Йоан носеше дреха от камилска вълна и кожен пояс на кръста си; а храната му беше акриди и див мед. Тогава Иерусалим и цяла Юдея, и цяла Йорданска околност излизаха при него и се кръщаваха от него в река Йордан, като изповядваха греховете си.

Хор: Слава на Тебе, Господи, слава на Тебе.

Откъси от псалми

Четец: Утвърди стъпките ми в Твоето слово и не давай да ме обладае никакво беззаконие. (Пс.118:133)

Избави ме от човешко подтисничество, и ще пазя Твоите заповеди. (Пс.118:134)

Осияй Твоя раб със светлината на лицето Си, и ме научи на Твоите устави. (Пс.118:135)

Да се изпълнят устата ми с хвала (та да възпявам Твоята слава), да възпявам всеки ден Твоето великолепие. (Пс.70:8)

Трисветое

Свещеникът: Защото Твое е царството и силата, и славата на Отец и Син и Свети Дух, сега и винаги и във вечни векове. **Четец:** Амин.

Кондак

Във водите на Йордан идва днес Господ и казва на Йоан: не се страхувай да ме кръстиш, защото дойдох да спася първосъздадения Адам.

Господи помилвай (**40 пъти**)

Христе Боже, Комуто всяко време и всеки час на небето и на земята се отдава поклонение и слава, Който си дълготърпелив, многомилостив и добросърдечен, праведните обичаш, грешните милваш и всички призоваваш към спасение с обещание на бъдещите блага. Сам Ти, Господи, приеми и нашите молитви в тоя час, напътвай живота ни към Твоите заповеди, освети нашите души, очисти телата ни, помислите ни изправи, мислите очисти и ни избави от всяка скръб, злини и болести.

Огради ни с Твоите свети Ангели, та запазвани и наставлявани от тяхното войнство, да постигнем единство във вярата и познание на Твоята непристъпна слава, защото си благословен во веки веков. Амин.

Господи помилвай (*3 пъти*) Слава на Отца и Сина и Светия Дух, сега и всякога и във вечни векове. Амин.

**Честнѣйшю херувѣмъ, ѡ славнѣйшю безъ сравненїа серафѣмъ,
безъ ѡстлѣнїа вѣа слова рождшю, свѣщю вѣщъ тѣ величѣемъ.
Именемъ гдѣнимъ благословѣ, Отче.**

(По-почитана от херувимите и несравнено по-славна от серафимите, нетленно родила Бог Слово, същинска Богородица, тебе величаем.

В името Господне, благослови, отче!)

Свещеникът: Боже, бъди щедър към нас и ни благослови. Просветли лицето Си към нас и ни помилвай.

Хор: Амин.

Свещеникът: Христе, истинската светлина, която просвещава и осветява всеки човек, идващ на света, нека блесне върху нас светлината на лицето Ти, за да видим в нея непристъпната светлина. Управи нашите стъпки към изпълнение на Твоите заповеди, по молитвата на пречистата Твоя майка и на всички Твои светиини. Амин.

Час 3

Дойдете да се поклоним на Царя, нашия Бог!

Дойдете да се поклоним и паднем пред Христа, Царя, нашият Бог!

Дойдете да се поклоним и паднем пред Самия Христос, нашия Цар и Бог!

Псалом 28

Въздайте Господу, синове Божиини, въздайте Господу слава и чест, въздайте Господу слава на името Му; поклонете се Господу в благолепното Му светилище. Гласът Господен се носи над водите; Бог на славата, Господ загърмя над големите води. Гласът Господен е силен, гласът Господен е величествен. Гласът Господен поваля кедри; Господ събаря кедри ливански и ги прави да скачат като телец, Ливан и Сирион - като млад еднорог. Гласът Господен секне огнен пламък. Гласът Господен разтърсва пустиня, разтърсва Господ пустиня Кадес. Гласът Господен освобождава бременни кошути и оголва гори; и в храма Му всичко възвестява Неговата слава. Господ е седял над потопа, и ще седи Господ като цар навеки. Господ ще даде сила на Своя народ, Господ ще благослови с мир Своя народ.

Псалом 41

Както кошута жадува за водни потоци, тъй и душата ми, Боже, копнее за Тебе! Душата ми жадува за Бога силний, живий: кога ще дойда и се явя пред лицето Божие! Сълзите ми бяха хляб за мене денем и нощем, когато всеки ден ми думаша: де е твоят Бог? Колчем си спомня това, изливам душата си, защото съм ходил с многолюдие, влизал съм с тях в Божия дом с радостния и славословен глас на празнуващото множество. Защо униваш, душо моя, и защо се смущаваш? Уповавай се на Бога, защото аз още ще славя Него, моя Спасител и моя Бог. Унива в мене душата ми; затова си спомням за Тебе от земята Иорданска, от Ермон, от планина Цоар. Бездна бездна призовава с гласа на Твоите водопади; всички Твои води и Твои вълни преминаха над мене. Денем Господ ще покаже милостта Си, и нощем песен ще Му пея, молитва към Бога на моя живот. Ще кажа на Бога, моя застъпник: защо си ме забравил? Защо ходя натъжен от обидите на врага? Сякаш костите ми се трошат, кога враговете ми се гаврят над мене, кога ми думат всеки ден: де е твоят Бог? Защо униваш, душо моя, и защо се смущаваш? Уповавай се на Бога, защото аз още ще славя Него, моя Спасител и моя Бог.

Псалом 50

Помилуй ме, Боже, по голямата Си милост, и по многото Си щедрости изглади беззаконията ми. Много пъти ме умий от моето беззаконие и очисти ме от моя грях, защото беззаконията си съзнавам, и моят грях е винаги пред мене. Пред Тебе, пред Тебе едничкия съгреших и лошо пред Твоите очи извърших; тъй че Ти си прав в Твоята присъда и чист в Твоя съд. Ето, в беззаконие съм заченат, и в грях ме роди майка ми. Ето, Ти обикна истината в сърцето, и вътре в мене ми яви мъдростта (Си). Поръси ме с исоп, и ще бъда чист; умий ме, и ще бъда по-бял от сняг. Дай ми да чуя радост и веселие, и ще се зарадват костите, от Тебе съкрушени. Отвърни лицето Си от греховете ми и изглади всичките ми беззакония. Сърце чисто създай в мене, Боже, и правия дух обнови вътре в мене. Не ме отхвърляй от лицето Си и Светия Твой Дух не отнимай от мене. Върни ми радостта на Твоето спасение и с властния Дух ме утвърди. Беззаконните ще науча на Твоите пътища, и нечестивите към Тебе ще се обърнат. Избави ме от кръвнина, Боже, Боже на моето спасение, и езикът ми ще възхвали Твоята правда. Господи, отвори устните ми, и устата ми ще възвестят Твоята хвала; защото, да би искал жертва, аз бих Ти дал; но към всесъжения не благоволиш. Жертва Богу е дух съкрушен; сърце съкрушено и смирено Ти, Боже, не ще презреш. Стори добро (Господи) на Сион по Твоето благоволение; въздигни стените иерусалимски; тогава ще Ти бъдат угодни жертви на правдата, възношение и всесъжение; тогава на Твоя олтар ще възложат телци.

Слава на Отца и Сина и Светия Дух и сега и всякога и во век и веков.

Амин

Алилуия, алилуия, алилуия, слава на Тебе, Боже (3 пъти) Господи помилуй (3 пъти)

Слава на Отца и Сина и Светия Дух (и четем тропара на предпразненството)

Глава, тропарь, гласъ д̑:

Возвращашеся иногда иорданъ рѣкѣ мѣлководію елѣсеевою, вознесшеся
и҃и, и раздѣлашеся воды сюды и сюды, и бысть емоу свѣтъ пѣтъ, иже
мокрыи, во образъ воинственнѣ крѣпѣніа, иже мы текуще житіа
преходимъ шестви: хрѣтосъ явилея во иорданѣ освѣтити воды.

И нынѣ, вѣтородиченъ:

Бже, ты еси лоза истинная, возрастившая намъ плодъ животѣ,
тебѣ молимся, молимся, влчце, со стѣми аплы, помилувати души
наша.

Таже поемъ тропарѣ, гласъ и̑:

Пртечи и крѣпитель, и пророка, и паче всѣхъ почтена пррѣкѣ, трепеташе нынѣ
рѣкѣ деснаа, егда видѣ тебѣ, агнца бжїа, ѡчищающаго мїръ согрѣшенїа, и
подвигомъ ѡдержимъ вопїаше: не смѣю прикоснѣтися, слово, верху твоемоу,
самъ мѣ ѡстїи, и просвѣтити, щедре: ты бо еси живѣтъ и свѣтъ, и мїръ
мїрови.

Таже стїхъ. Гласъ д̑: Ге҃гѡ ради поманихъ тѣ ѡ землѣ иордански и
ермѡнїимски.

Трѣца вѣхъ нашихъ, себѣ намъ днесь нераздѣльнѡ яви: ибо ѡцъ явленнымъ
свидѣтельствомъ родства возгласи, дхъ же голубїнымъ образомъ снїде съ
нбсхъ, снхъ, прѣчїи вѣрхъ свой пртечи преклони, и крѣщея, челоѣчество ѡ
работы извави, иакѡ члѣрколюбецъ.

Глава и нынѣ: гласъ е̑: Градыи съ плѣтїю ко иордану, гдѣ, крѣпѣтися хотѣ
ко

образѣ члѣка, животодавче, да прельстившихъ насъ, иакѡ блгѡтробенъ,
всѣкѣа кѡзни и стѣти смїевы извавнхъ, просвѣтитиши, ѡ ѡцѣ
свидѣтельствѣемъ: бжѣственный же дхъ голубїнымъ видомъ тебѣ предстѣ: но
вселѣи въ души
наша того, члѣрколюбе.

Паримия

Свещеникът: Да внимаваме. Мир на всички. Премъдрост.

Тáже прокíменъ, глáсъ ѿ: Вíдѣша тѣ вóды, вѣже, вíдѣша тѣ вóды, и оубо́дша сѧ.

Стíхъ: Глáсомъ мо́имъ ко гдѣ възвáхъ, глáсомъ мо́имъ къ вгѣ, и внáтъ мнѣ.

Свещеникът: Премъдрост.

Четецът: Из **пророчеството на Исаия** чтение

Свещеникът: Да внимаваме.

Из пророчеството на Исаия - чтение.

Тъй казва Гоаспод: омийте се, и ще бъдете чисти; махнете лукавството от душите си, от очите Ми злите си деяния; престанете да правите зло; научете се да правите добро, търсете правда, избавяйте угнетен, защитавайте сирак, застъпвайте се за вдовица. Тогава дойдете - и ще отсъдим, казва Господ. Да бъдат грехове-те ви и като багрено, - като сняг ще избеля; да бъдат червени и като пурпур, - като вълна ще избеля. Ако поискате и послушате, ще ядете благата земни; ако пък се отречете и упорствате, меч ще ви изтреби: защото устата Господни говорят това.

Апостол

Свещеникът: Премъдрост.

Четецът: Ще се чете от **Деянията на светите апостоли**

Свещеникът: Да внимаваме.

Из Деяния на светите апостоли - чтение.

В ония дни, докле Аполос беше в Коринт, Павел премина през горните страни, дойде в Ефес и, като намери там някои ученици, каза им: като повярвахте, приехте ли Светаго Духа? А те му отговориха: нито сме и чули, дали има Дух Светий. Той им рече: а в какво се кръстихте? Те отговориха: в Иоановото кръщение. Павел каза: Йоан кръщава с покаяно кръщение, казвайки на народа да вярва в Оногова, Който иде след него, сиреч, в Христа Иисуса. Като чува това, те се кръстиха в името на Господа Иисуса. И когато Павел възложи на тях ръце, слезе върху им Дух Светий, и те почнаха да говорят на разни езици и да пророчестват. Всички бяха около дванайсет души. А като влезе в синагогата, Павел проповядваше без

страх и през три месеца наред беседваше и увещаваше за царството Божие.

Евангелие

Свещеникът: Премъдрост с благоговение да изслушаме светото евангелие. Мир на всички.

Хор: И на твоя дух.

Свещеникът: Ще се чете из светото евангелие според ев. **Марко** (1:1-8).

Хор: Слава на Тебе, Господи, слава на Тебе.

Свещеникът: Да внимаваме.

Начало на Евангелието на Исуса Христа, Сина Божий, както е писано у пророците: „ето, Аз изпращам пред лицето Ти Моя Ангел, който ще приготви Твоя път пред Тебе“. „Гласът на викация в пустинята говори: пригответе пътя на Господа, прави правете пътеките Му“. Йоан кръщаваше в пустинята и проповядваше покаяно кръщение за опрощаване грехове. И излизаха при него цялата Юдейска страна и йерусалимци, и всички се кръщаваха от него в река Йордан, като изповядваха греховете си. А Йоан носеше дреха от камилска вълна, и кожен пояс на кръста си, и ядеше акриди и див мед. И проповядваше, думайки: след мене иде по-силният от мене, на Когото не съм достоен да се наведа и развържа ремъка на обувката Му; аз ви кръстих с вода, а Той ще ви кръсти с Дух Светий.

Хор: Слава на Тебе, Господи, слава на Тебе.

Четец: Благословен да бъде Господ всеки ден! Бог ни възлага бreme, но Той ни и спасява. (Пс.67:20)

Трисветое

Свещеникът: Защото Твое е царството и силата, и славата на Отец и Син и Свети Дух, сега и винаги и във вечни векове. **Четец:** Амин.

Кондакъ, гласъ ѿ:

Во стръжъхъ днесьъ ѿрданскихъ бывъ гдѣ, ѿианнѣ вопіетъ: не оубоѿсѧ крестити мѧ, спасті во прѣдѣхъ ѧдѧма первозданнаго.

Господи помилвай (**40 пъти**)

Христе Боже, Комуто всяко време и всеки час на небето и на земята се отдава поклонение и слава, Който си дълготърпелив, многомилостив и добросърдечен, праведните обичаш, грешните милваш и всички призоваваш към спасение с обещание на бъдещите блага. Сам Ти, Господи, приеми и нашите молитви в тоя час, напътвай живота ни към Твоите заповеди, освети нашите души, очисти телата ни, помислите ни изправи, мислите очисти и ни избави от всяка скръб, злини и болести.

Огради ни с Твоите свети Ангели, та запазвани и наставлявани от тяхното войнство, да постигнем единство във вярата и познание на Твоята непристъпна слава, защото си благословен во веки веков. Амин.

Господи помилвай (*3 пъти*) Слава на Отца и Сина и Светия Дух, сега и всякога и във вечни векове. Амин.

**Честнѣйшю херувѣмъ, ѡ славнѣйшю безъ сравненїа серафѣмъ,
безъ ѡстлѣнїа вѣа слова рождшю, същю бѣъ тѣ величѣемъ.
Именемъ гдѣнимъ благословѣ, Отче.**

(По-почитана от херувимите и несравнено по-славна от серафимите, нетленно родила Бог Слово, същинска Богородица, тебе величаем.

В името Господне, благослови, отче!)

Свещеникът: Боже, бѣди щедър към нас и ни благослови. Просветли лицето Си към нас и ни помилвай.

Хор: Амин.

Свещеникът: Владико Боже, Отче Вседържителю, Господи Сине Единородни Иисусе Христе и Светий Душе, едно Божество, една сила, помилуй ме грешния и по който начин Ти е угодно, спаси мене, недостойния Твой раб, защото си благословен во веки веков. Амин.

Час 6

Дойдете да се поклоним на Царя, нашия Бог!

Дойдете да се поклоним и паднем пред Христа, Царя, нашият Бог!

Дойдете да се поклоним и паднем пред Самия Христос, нашия Цар и Бог!

Псалом 73

Защо, Боже, си ни отхвърлил завинаги? Защо гневът Ти се е разпалил против овците на Твоето пасбище? Спомни си Твоя народ, който Ти от старо време си придобил и изкупил за дял на Твоето притежание, спомни си тая Сион планина, на която си се заселил. Подигни стъпките Си към вековните развалини: врагът разруши всичко в светилището. Рикат Твоите врагове wśród събранията Ти; поставили са своите знакове, вместо нашите знамена; изглеждаха като някой, който дига брадва върху сплетените на дърво клони; и сега всички резби в него изведнѣж разрушиха с топори и секири; предадоха на огън Твоето светилище; съвсем оскверниха жилището на Твоето име; рекоха в сърцето си: "да ги разорим съвсем", - и изпогориха всички места на Божиите събрания по земята. Нашите знакове не виждаме, няма вече пророк и няма с нас никой, който да знае, докога ще трае това. Докога, Господи, ще ни кори врагът?

противникът вечно ли ще хули Твоето име? Защо отдръпваш ръката Си и десницата Си? Порази ги отсред недрата Си, Боже, Царю мой отвика, Който извършваш спасение сред земята! Със силата Си Ти раздвои морето, във водата строши главите на змейовете; Ти строши главата на левиатана, даде го за храна на людете (етиопски) в пустинята; Ти пресече извори и потоци, Ти пресуши буйни реки. Твой е денят и Твоя е нощта: Ти си приготвил светилата и слънцето; Ти си установил всички предели на земята, лято и зима Ти си наредил. Спомни си, прочее: врагът кори Господа, и люде безумни хулят Твоето име. Не предавай на зверове душата на Твоята гургулица; не забравяй завинаги събранията на Твоите бедни. Милостно погледни на Своя завет, защото всички мрачни места по земята се изпълниха с насилнишки жилища. Да се не върне посрамен потиснатият; сиромаси и беден да възхвалят Твоето име. Стани, Боже, защити делото Си, спомни всекидневната хула към Тебе от безумния; не забравяй вика на Твоите врагове, шумът на тия, които въстават против Тебе, непрестанно се подига.

Псалом 76

Гласът ми е към Бога, и ще викам; гласът ми е към Бога, и Той ще ме чуе. В деня на скръбта си търся Господа; ръката ми нощем е простряна и се не уморява; душата ми се отказва от утеха. Спомням си за Бога и треперя; помислям, и духът ми изнемогва. Ти ми не даваш да затворя очи; потресен съм и не мога да говоря. Размислям за стародавни дни, за годините на минали векове; припомням си моите песни нощем, беседвам със сърцето си, и духът ми изпитва: няма Господ завинаги е отхвърлил и не ще вече да благоволи? няма завинаги е престанала Неговата милост, и Неговото слово се пресекло от рода в род? няма Бог е забравил да милува? няма в гнева Си Той е затворил Своите щедрости? И си казах: ето моята тъга - десницата на Всевишния се е изменила. Ще си спомням за делата на Господа; ще си спомням за Твоите древни чудеса; ще вниквам във всички Твои дела и ще размислям за Твоите велики деяния. Боже, Твоят път е свет. Кой Бог е тъй велик, както Бог (наш)! Ти си Бог, Който прави чудеса; Ти яви Своята мощ посред народите; Ти избави с мишцата Си Твоя народ, синовете на Иакова и на Иосифа. Видяха Те, Боже, водите, видяха Те водите и се уплашиха, и бездните затрепериха. Облаците изливаха вода, черните облаци издаваха гръм, и Твоите стрели летяха. Гласът на Твоя гръм се носеше в небесния кръг; светкавици осветяваха вселената; земята трепереше и се тресеше. Твоят път в морето, Твоите пътеки в големите води и Твоите следи са незнайни. Ти води като стадо Твоя народ чрез ръката на Моисея и Аарона.

Псалом 90

Който живее под покрива на Всевишния, той обитава под сянката на Всемогъщия, и казва Господу: Ти си мое прибежище, защита моя, Бог мой, Комуто се уповавам! Той ще те избави от примка на ловец, от изстребителна поразка, с перата Си ще те осени и под крилето Му ще бъдеш на безопасно; щит и ограда е Неговата истина. Няма да се уплашиш от ужасите нощем, от стрелата, която лети денем, от ходещата в тъмата язва,

от заразата, която опустошава по пладне. До тебе ще паднат хиляда, и десет хиляди теб отдясно; но до тебе няма да се приближи: само ще гледаш с очите си и ще виждаш отплатата на нечестивците. Защото ти каза: Господ е мое упование; Всевишния си избрал за твое прибежище; зло няма да ти се случи, и язва няма да се приближи до твоето жилище; защото ще заповяда на Ангелите Си за тебе, да те опазват във всички твои пътища: ще те понесат на ръце, да се не спънеш о камък с ногата си; аспида и василиск ще настъпиш, лъв и змей ще тъпчеш. "Задето той Ме възлюби, ще го избавя; ще го защитя, защото позна името Ми. Ще повика към Мене, и ще го чуя; с него съм в скърби; ще го избавя и ще го прославя, ще го наситя с дълги дни и ще му явя Моето спасение."

Слава на Отца и Сина и Светия Дух и сега и всякога и во век и веков.

Амин

Алилуия, алилуия, алилуия, слава на Тебе, Боже (3 пъти) Господи помилуй (3 пъти)

Слава на Отца и Сина и Светия Дух (и четем тропара на предпазненството)

Слава, тропарь, гласъ д:

Возвращашеся иногда Иорданъ рекѣ мѣлѣтѣю елѣсеевою, вознесшеся илїи, и раздѣлашеся воды сюдѣ и сюдѣ, и бысть емѣ свѣтъ пѣтъ, иже мѣкрыи, во образъ воистинны крѣщенїа, иже мы текуще житїа преходимъ шествѣе: хрѣтосъ явнѣся во Иорданѣ ѡсвѣтити воды.

И нынѣ, вѣторѣченъ:

Иже не имамы дерзновѣнїа за премнѡгїа грѣхї наша: ты иже ѡ тебѣ рѡждашагося молїи, вѣце дѣо, многѡ бо мѡжетъ молѣнїе мѣтрнее ко благосѣрдїю влїкн. Не презри грѣшныхъ мольбы, всечїтае, иже мѣлоостивъ естъ, и спастїи могїи, иже и страдаѣти ѡ насъ избѡлнвыи.

Таже, стїхїра, гласъ и:

Такѡ гл҃голетъ гдѣ ко іѡаннѣ: прроче, грдн крѣтити мене, тебе создавшаго, и просвѣщающаго бл҃годѣтїю, и ѡчищающаго всѣхъ. Прикоснѣся вѣтвенномѣ моемѣ верхѣ, и не оувмнѣся. Проче ѡстаѣи нынѣ, иже исполнїти прїидѡхъ правдѣ всѣкъю. Ты же не оувмнѣся ѡнѡдѣ: иже таѣщагося въ водахъ борїтелеа, князѣ тмы тшѣся погвѣнїти, избавлѣа мїръ ѡ егѡ стѣтей нынѣ, подаа, иже члѣвколюбѣецъ, живѡтъ вѣчныи.

Таже стїхъ, гласъ 5: Сегѡ ради помѣнѣхъ тѣ ѡ землї Иорданскїи и

Ѣрмѡніѣмскѣ.

Днѣсь ѱаломское прѣрочество конѣцъ прѣѣти спѣшнѣтх: морѣ во речѣ, вѣдѣ, и побѣжѣ, іорданъ возвратѣся вспѣть, ѿ лица гдѣнѣ, ѿ лица бѣга іаковла, пришедша ѿ рава прѣѣти крѣщеніѣ, іакѡ да и мы, іудольскіѣ измыѡвшемѣ нечистоты, просвѣтѣнемѣ дѡшѣми ѣгѡ радн.

Слѡва и нынѣ, глѡсѣ ѣ:

Чтѡ возвращѣеши твоѡ воды, ѣ іорданѣ; чтѡ воспѡщѣеши стрѡнѣ, и не прѣходѣши, ѣже по ѣстествоѡ хожденіѣ; не мѡщно мѣ терпѣти, речѣ, ѡгнѣ пождѡющагѡ мѣ. Оудивлѡюсѣ и оужасѡюсѣ крайнемѡ хожденію: іакѡ не ѡвыкѡхѣ ѣтаго измыѡвати, ни навѣкѡхѣ безгрѣшнаго ѡтнрѣти: но ѡсквернѣнныѣ соедѡ ѡчищѣти, тѣрнѣ попалѣти мѣ согрѣшеніѣ оучнѣтх, иже во мнѣ крѣщѡемѣ хрѣтѡсѣ. Іѡаннѣ свидѣтельствоѡетх мѣ глѡсѣ слѡва, копѣлѣ: сѣ, ѡгнецѣ вѣнѣ, взѣмлаѣ грѣхѣ мѣра. Томѡ, вѣрнѣ, возопѣемх: іавлѣйсѣ, бѣжѣ, вх нѡше спасѣніѣ, слѡва тѣбѣ.

Паримия

Свещеникѡт: Да внимаваме. Мир на всѣчки. Премѡдрост.

Тѡже прокѣменх, глѡсѣ дѣ: Вх мѡрнѣ пѡтѣ твоѣ, и стѣзнѣ твоѡ вх водѡхѣ мнѡгнѣх. **Стѣхѣ:** Глѡсѣ грѡма твоегѡ вх колѣнѣ.

Свещеникѡт: Премѡдрост.

Четецѡт: Из **пророчество на Исаия чтение**

Свещеникѡт: Да внимаваме.

Из пророчество на Исаия - чтение.

Тогава с радост ще черпите вода от изворите на спасението, и ще кажете в него ден: славете Господа, призовавайте името Му; разгласяйте между народите делата Му; напомняйте, че името Му е велико; пейте Господу, защото Той е направил нещо велико - нека знаят това по цяла земя. Весели се и радвай се, жителко Сионова, защото велик е посред тебе Светият Израилев.

Апостол

Свещеникът: Премъдрост.

Четецът: Из посланието на св. Апостол Павел до Евреите - чтение

Свещеникът: Да внимаваме.

Из посланието на св. Апостол Павел до Евреите - чтение.

Братя, всички ние, които се кръстихме в Христа Исуса, в Неговата смърт се кръстихме! И тъй, ние се погребяхме с Него чрез кръщението в смъртта, та, както Христос възкръсна от мъртвите чрез славата на Отца, тъй и ние да ходим в обновен живот. Защото, ако сме сраснати с подобие на смъртта Му, то ще бъдем съучастници и на възкресението, като знаем това, че ветхият наш човек е разпнат с Него, за да бъде унищожено греховното тяло, та да не бъдем вече роби на греха; защото, който е умрял, той се е освободил от грях. Ако пък сме умрели с Христа, вярваме, че и ще живеем с Него, знаейки, че Христос, веднъж възкръснал от мъртвите, вече не умира: смъртта няма вече власт над Него. Колкото до това, че Той умря, умря веднъж за греха; а колкото до това, че живее, живее за Бога. Тъй и вие считайте себе си мъртви за греха, обаче живи за Бога в Христа Исуса, нашия Господ.

Евангелие

Свещеникът: Премъдрост с благоговение да изслушаме светото евангелие. Мир на всички.

Хор: И на твоя дух.

Свещеникът: Ще се чете из светото евангелие според ев. **Марко (1:9-11).**

Хор: Слава на Тебе, Господи, слава на Тебе.

Свещеникът: Да внимаваме.

В ония дни дойде Исус от Назарет Галилейскии се кръсти от Йоан в Йордан. И когато излизаше от водата, веднага видя да се разтварят небесата, и Духът като гълъб да слиза върху Него. И глас биде от небесата: Ти си Моят Син възлюблен, в Когото е Моето благоволение.

Хор: Слава на Тебе, Господи, слава на Тебе.

Четец: Скоро да ни преварят Твоите щедрости, Господи, защото твърде много обедняхме: помогни ни, Боже Спасителю наш, заради славата на Твоето име; Господи, избави ни и очисти греховете ни, заради Твоето име.

Трисветое

Свещеникът: Защото Твое е царството и силата, и славата на Отец и Син и Свети Дух, сега и винаги и във вечни векове. Четец: Амин.

Кондакъ, гласъ д̣:

Во стръ́хъхъ днѣсь ꙗ́орда́нскихъ бѣвхъ гдѣ, ꙗ́о́аннѣ вопі́етъ: не оубо́йсѧ
кресті́ти мѧ, спасті́ во прѣ́дѣхъ а́дѧма перво́здѧннаго.

Господи помилвай (40 пъти)

Христе Боже, Комуто всяко време и всеки час на небето и на земята се отдава поклонение и слава, Който си дълготърпелив, многомилостив и добросърдечен, праведните обичаш, грешните милваш и всички призоваваш към спасение с обещание на бъдещите блага. Сам Ти, Господи, приеми и нашите молитви в тоя час, напътвай живота ни към Твоите заповеди, освети нашите души, очисти телата ни, помислите ни изправи, мислите очисти и ни избави от всяка скръб, злини и болести. Огради ни с Твоите свети Ангели, та запазвани и наставлявани от тяхното войнство, да постигнем единство във вярата и познание на Твоята непристъпна слава, защото си благословен во веки веков. Амин.

Господи помилвай (3 пъти) Слава на Отца и Сина и Светия Дух, сега и всякога и във вечни векове. Амин.

Че́стнѣйшю херу́вїмъ, ꙗ́ сла́внѣйшю́ безъ сра́внѣнїѧ се́рафїмъ,
безъ ꙗ́стѣнїѧ бѣ́а сло́ва ро́ждшю́, същю́ бѣ́ѡ тѧ́ велича́емъ.

Ѹ́менемъ гдѣ́нимъ благо́словїѧ, Ѹ́че.

(По-почитана от херувимите и несравнено по-славна от серафимите, нетленно родила Бог Слово, същинска Богородица, тебе величаем.

В името Господне, благослови, отче!)

Свещеникътъ: Боже, бѣди щедър към нас и ни благослови. Просветли лицето Си към нас и ни помилвай.

Хор: Амин.

Свещеникътъ: Боже и Господи на силите и Създателю на всички твари, Който поради Твоето неизразимо милосърдие, си изпратил Единородния Твой Син, нашия Господ Иисус Христос, за спасение на човешкия род и чрез Неговия честен кръст си разкъсал ръкописанието на нашите грехове и тъй си победил началата и властите на тъмнината! Сам, Владико човеколюбче, приеми и тия благодарствени и молебни молитви от нас грешните и ни избави от всяко всепагубно и мрачно прегрешение и от всички видими и невидими врагове, които искат да ни сторят зло. Прикови телата ни със страх пред Тебе и не давай да се отклонят сърцата ни към лукави думи или помисли, но с любовта Си пронизи душите ни, та всякога, като Те съзерцаваме, напътвани от Твоята светлина и гледайки Тебе недостъпната и вечна светлина, да принасяме непрестанно

славословие и благодарност на Тебе, безначалния Отец, на Твоя Единороден Син и на Твоя всесвят, благ и животворящ Дух, сега и всякога и во веки веков. Амин.

Час 9

Дойдете да се поклоним на Царя, нашия Бог!

Дойдете да се поклоним и паднем пред Христа, Царя, нашият Бог!

Дойдете да се поклоним и паднем пред Самия Христос, нашия Цар и Бог!

Псалом 92

Господ царува; Той е облечен с величие, облечен е Господ с могъщество (и) препасан: затова вселената е утвърдена и няма да се поклати. Твоят престол е утвърден открай време: Ти си отвика. Издигат реките, Господи, издигат реките гласа си, издигат реките вълните си. Но повече от шума на многото води, на силните морски вълни е силен във висините Господ. Бездруго са верни Твоите откровения. На Твоя дом, Господи, подобава светост през дълги дни.

Псалом 113

Когато Израил излезе из Египет, домът Иаковов - от другоплеменен народ, Иуда стана Божия светиня, Израил - Божие владение. Морето видя и побягна; Иордан назад се върна. Планините скачаха като овни, и хълмовете - като агнета. Какво ти е, море, че бягаш, и (тебе), Иордане, че се назад върна! Защо скачате, планини, като овни, и вие, хълмове, като агнета? Трепери, земьо, пред лицето на Господа, пред лицето на Бога Иаковов, Който превръща скалата във водно езеро и камъка - във воден извор. Не нам, Господи, не нам, а на Твоето име дай слава, заради Твоята милост, заради Твоята истина. Защо езичниците да казват: та де е техният Бог? Нашият Бог е на небесата (и на земята); върши всичко, що иска. А техните идоли са сребро и злато, дело на човешки ръце. Имат уста, ала не говорят; имат очи, ала не виждат; имат уши, ала не чуват; имат ноздри, ала не обоняват; ръце имат, ала не пипат; нозе имат, ала не ходят; те не издават глас с гърлото си. Подобни тям да бъдат ония, които ги правят, и всички, които се тям надяват. (Доме) Израилев, уповавай се на Господа: Той е наша помощ и щит. Доме Ааронов, уповавай се на Господа: Той е наша помощ и щит. Вие, които се боите от Господа, уповавайте се Господу: Той е наша помощ и щит. Господ ни помни, благославя (ни), благославя Израилевия дом, благославя Аароновия дом; благославя ония, които се боят от Господа, малки и големи. Да ви придаде Господ повече и повече, вам и на вашите деца. Благословени сте вие от Господа, Който сътвори небето и земята. Небето е небе на Господа, а земята Той даде на синовете човешки. Не мъртвите ще възхвалят Господа, нито всички, които слизат в гроба; а ние (живите) ще благославяме Господа отсега и довека. Алилуия.

Псалом 85

Наклони, Господи, ухото Си и чуй молитвата ми, защото съм беден и сиромах. Запази душата ми, защото благоговеея пред Тебе; Боже мой, спаси Твоя раб, който се уповава на Тебе. Помилуй ме, Господи, защото към Тебе викам всеки ден. Развесели душата на Твоя раб, защото към Тебе, Господи, възнасям душата си; защото Ти, Господи, си благ и милосърден и многомилостив към всички, които Те призовават. Чуй, Господи, моята молитва и послушай гласа на молбата ми. В деня на скръбта си викам към Тебе, защото Ти ще ме чуеш. Между боговете няма като Тебе, Господи, и няма дела като Твоите. Всички сътворени от Тебе народи ще дойдат и ще се поклонят пред Тебе, Господи, и ще прославят Твоето име, защото Ти си велик и вършиш чудеса, - Ти, Боже, едничък Ти! Насочи ме, Господи, в Твоя път, и аз ще ходя в Твоята истина; утвърди сърцето ми в страха на Твоето име. Ще Те възхвалям, Господи, Боже мой, от всичкото си сърце и вечно ще славя Твоето име, защото Твоята милост към мене е голяма: Ти избави душата ми от преизподния ад. Боже, горделивите въстанаха против мене, и сбирщина от размирници търси душата ми: те нямат Тебе пред себе си. Но Ти, Господи, Боже, Който си щедър и добросърдечен, дълготърпелив, многомилостив и истинен, милостно погледни към мене и ме помилуй; дай на раба Си Твоята сила и спаси сина на Твоята рабиня; покажи ми личби за добро, та да видят ония, които ме мразят, и да се засрамят, защото Ти, Господи, ми помогна и ме утеши.

Глава, тропарь, гласъ д:

Возвращашеся иногда иорданъ рекѣ милостію елисейевою, вознесшеся
илю, и раздѣлашеся воды сюды и сюды, и бысть ему духъ пѣть, иже
мокрыи, во образъ воинственъ крщеніа, иже мы текущее житіа
преходимъ шестви: хрѣтосъ явилъ во иорданѣ освѣтити воды.

И нынѣ, втородиченъ:

Иже насъ ради рождѣся ѿ дѣвы, и распятіе претерпѣвъ, влгій,
исповѣргій смѣртію смѣртъ, и воскресѣніе явилъ, яко бгъ, не презри
яже создалъ еси рѣкою твоєю: яви члвчколѣвіе твоє, млтнвѣеж:
прими рождшю тѣ вѣѣ, молящюся за ны, и спаси, спсе нашъ,
люди ѿчѣлнныа.

Тáже тропáрь, глáсз ѿ:

Оўжасз вѣ вѣдѣти нѣсѣ и землѣ творца, на рѣцѣ ѡбнáжшагосѧ, и крещѣнїе ѿ раба за нáше спасѣнїе прїемлющаго, ꙗкѡ раба: и лицы агглыстїи дивлáхъсѧ стрáхомъ и рáдостїю, сз нїмнже поклонáемсѧ тебѣ: спаси нáсз, гдѣи.

Тáже стїхъ, глáсз ѿ: Сегѡ рáди помáнъхъ тѧ ѿ землѣ иордáнскїи и ѣрмѡнїимскїи.

Ѣгда кз себѣ грáдъща прѣтѣча гдѣ слáвы, вопїáше, зрѧ: сїи и́збавлáхъ мїра прїнде ѿ и́стлѣнїѧ сїи и́збавлáетъ нáсз ѿ скорби, сїи согрѣшенїи ѡстáвленїе дáруетъ, ꙗкѡ вѣх на землѣ, ѿ дѣы чѣтыѧ прїнде мїлостїи рáди, и вѣстѡ рабѡвъ, сыны вѣжїѧ содѣловаетъ, вѣстѡ же тмы, просвѣщáетъ челоуѣчество водѡю вѣтвеннагѡ крещѣнїѧ ѣгѡ. Проче прїндїте, соглáснѡ того да славослѡвнмъ со ѡцѣмъ и со стѣмъ дхѡмъ.

Канѡнáрхъ, стáвъ средї цѣркѡе, прочтáетъ стїхѣръ сїю.

Глáсз ѿ: Рѡкѡ твоѡ, прикоснѡвшюсѧ пречїстѡмъ верхѡ влчню, сз нѣюже и перѡтомъ того нáмъ показáлхъ ѣси, воздѣжнѡ ѡ нáсз кз немѡ, крѣтїтелю, ꙗкѡ дерзновѣнїе имѣѧ много, ꙗко бѡлїи прѡвѡкъ всѣхъ, ѿ негѡ свидѣтельствованъ ѣси: Ѹчи же твоѡ пáкн, всегѡго дхѧ вѣдѣвшыѧ, ꙗкѡ вх вѣдѣ голѡвнѣ сошѣдша, воздѣгнн кз немѡ, крѣтїтелю, и мїлостнѡ нáмъ содѣлай, и прїндн, стáнн сз нáми, запечáтáхъ пѣнїе, и предначнáхъ торжество.

И творїмъ трї поклѡны.

Тáже Ѹба лїка вкѡпѣ поютъ предречѣннѡю стїхѣръ.

Слáва и нынѣ, глáсз ѿ: Рѡкѡ твоѡ, прикоснѡвшюсѧ пречїстѡмъ верхѡ влчню, сз нѣюже и перѡтомъ того нáмъ показáлхъ ѣси, воздѣжнѡ ѡ нáсз кз немѡ, крѣтїтелю, ꙗкѡ дерзновѣнїе имѣѧ много, ꙗко бѡлїи прѡвѡкъ всѣхъ, ѿ негѡ свидѣтельствованъ ѣси: Ѹчи же твоѡ пáкн, всегѡго дхѧ вѣдѣвшыѧ, ꙗкѡ вх вѣдѣ голѡвнѣ сошѣдша, воздѣгнн кз немѡ, крѣтїтелю, и мїлостнѡ нáмъ содѣлай, и прїндн, стáнн сз нáми, запечáтáхъ пѣнїе, и предначнáхъ торжество.

На д-мъ часѣ кадѣтъ дїаконъ вѣсь храмъ.

Паримия

Свещеникът: Да внимаваме. Мир на всички. Премъдрост.

Тѣже прокіменъ, гласъ ѿ: Гдѣ просвѣщеніе мое, и спаситель мой,
когѡ оубоюемъ;

Стїхъ: Гдѣ защититель животѡ моегѡ, ѿ когѡ оустрашѣемъ;

Свещеникът: Премъдрост.

Четецът: Из пророчеството на Исаия чтение

Свещеникът: Да внимаваме.

Из пророчеството на Исаия - чтение.

Тѣй казва Господ: в благоприятно време Те чух и в ден на спасение Ти помогнах; и аз ще Те пазя и ще Те направя народу завет, за да възстановиш земята, да възвърнеш на наследниците опустошените наследия, да кажеш на затворниците: излезте, и на ония, които са в тъмнина: покажете се. Край пътища ще пасат те, и по всички хълмове ще бъдат техните пасища; не ще търпят глад и жажда, и не ще ги удари пек и слънце; защото Оня, Който ги милува, ще ги води и ще ги заведе при извори водни. И всички Мои планини ще направят друмове, и Моите пътища ще бъдат издигнати. Ето, едни ще дойдат отдалеч; и ето - едни от север и от морето, а други - от земя Синим. Радвайте се, небеса, и весели се, земя, и възклицавайте от радост, планини, защото Господ утеша Своя народ и помилва Своите страдалци. А Сион казваше: остави ме Господ и Бог мой ме забрави! Ще забрави ли жена кърмачето си, не ще ли пожали сина на утробата си? Но, ако би и забравила тя, аз няма да те забравя, казва Господ.

Апостол

Свещеникът: Премъдрост.

Четецът: Из посланието на св. Апостол Павел към Тита - чтение.

Свещеникът: Да внимаваме.

Из посланието на св. Апостол Павел към Тита - чтение.

Чедо Тите, яви се Божията благодат, спасителна за всички човеци, като ни учи, да отхвърлим нечестието и светските похоти, да живеем

целомъдрено, праведно и благочестиво в сегашния век, очаквайки да се сбъдне блажената надежда, и да се яви славата на великия Бог и Спасител наш Иисус Христос, Който даде Себе Си за нас, за да ни избави от всяко беззаконие и ни очисти, за да Му бъдем народ избран, ревностен към добри дела. А когато се яви благодтта и човеколюбието на нашия Спасител, Бога, Той ни спаси не поради делата на праведност, що ние извършихме, а по Своята милост, чрез банята на възраждането и обновата от Духа Светаго, Когото изобилно изля върху нас чрез Иисуса Христа, нашия Спасител, та, оправдани с Неговата благодат, да станем по надежда наследници на вечния живот.

Евангелие

Свещеникът: Премъдрост с благоговение да изслушаме светото евангелие. Мир на всички.

Хор: И на твоя дух.

Свещеникът: Ще се чете из светото евангелие според ев. **Матей**

Хор: Слава на Тебе, Господи, слава на Тебе.

Свещеникът: Да внимаваме.

Евангелие ...

Хор: Слава на Тебе, Господи, слава на Тебе.

Четец: **Не** предаждь насъ до концѧ, ѡмене твоегѡ радн, и не разорн завѣта твоегѡ, и не ѡстави милости твоеѧ ѡ насъ, ѧвраѧма радн возлюбленнагѡ ѡ тебе, и за ісаѧка раба твоегѡ, и іѡнѧ стѧго твоегѡ.

Трисветое

Свещеникът: Защото Твое е царството и силата, и славата на Отец и Син и Свети Дух, сега и винаги и във вечни векове. Четец: Амин.

Кондакъ, гласъ ѧ:

Во стрълѧхъ днесь іорданскихъ бѣвѧ гдѧ, іѡаннѧ вопіетѧ: не оубѡйсѧ крестити мѧ, спастн во прѧндѡхъ ѧдѧма первозданнаго.

Господи помилвай (**40 пъти**)

Христе Боже, Коуто всяко време и всеки час на небето и на земята се отдава поклонение и слава, Който си дълготърпелив, многомилостив и добросърдечен, праведните обичаш, грешните милваш и всички призоваваш към спасение с обещание на бъдещите блага. Сам Ти, Господи, приеми и нашите молитви в тоя час, напътвай живота ни към Твоите заповеди, освети нашите души, очисти телата ни, помислите ни изправи, мислите очисти и ни избави от всяка скръб, злини и болести. Огради ни с Твоите свети Ангели, та запазвани и наставлявани от тяхното войнство, да постигнем единство във вярата и познание на Твоята непристъпна слава, защото си благословен во веки веков. Амин.

Господи помилвай (**3 пъти**) Слава на Отца и Сина и Светия Дух, сега и всякога и във вечни векове. Амин.

**Честнѣйшю херувѣмъ, ѿ славнѣйшю безъ сравненїа серафѣмъ,
без ѿсталѣнїа вѣа слова рождшю, свѣщю вѣѣ глѣ величїемъ.
Именемъ гдѣнимъ благословї, ѿче.**

(По-почитана от херувимите и несравнено по-славна от серафимите, нетленно родила Бог Слово, същинска Богородица, тебе величаем.

В името Господне, благослови, отче!)

Свещеникът: Боже, бъди щедър към нас и ни благослови. Просветли лицето Си към нас и ни помилвай.

Хор: Амин.

Свещеникът: Владико Господи Иисусе Христе , Който дълго търпя нашите съгрешения и ни доведе до тоя час, в който, като висеше на животворящото дърво, отвори за благоразумния разбойник входа на рая и със смърт смъртта разруши! Очисти ни, грешните и недостойни твои раби: съгрешихме и беззаконствахме и не сме достойни да дигнем очите си и да погледнем към небесната висота, понеже оставихме пътя на Твоята правда и ходихме по прищевките на нашите сърца. Но просим Твоята безмерна благост: пощади ни, Господи, по голямата си милост и ни спаси, заради Твоето свето име, понеже дните ни изчезнаха в суета. Изтръгни ни от ръката на противника, прости ни греховете и умъртви нашето плътско мъдруване, та като отхвърлим вехтия човек, в новия да се облечем и да живеем за Тебе, нашият Владика и благодетел! И така, като следваме Твоите повеления, да достигнем във вечния покой, дето е жилището на всички, които се веселят. Защото Ти си всъщност истинското веселие и радост на тия, които Те обичат, Христе Боже наш и на Тебе слава отдаваме, с пресветия, благия и животворящ Твой дух, сега и винаги и вовеки веков! Амин!

Свещеника внася светото евангелие в светия олтар, прави обикновен отпуст и започва Вечерня с Васиелева Литургия.